

习近平对职业教育工作作出重要指示强调

高素质技术技能人才 才能工巧匠大国工匠 加快构建现代职业教育体系 培养更多

李克强作出批示

本报北京4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对职业教育工作作出重要指示强调,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育前途广阔、大有可为。要坚持党的领导,坚持正确办学方向,坚持立德树人,优化职业教育类型定位,深化产教融合、校企合作,深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,稳步发展职业本科教育,建设一批高水平职业院校和专业,推动职普融通,增强职业教育适应性,加快构建现代职业教育体系,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。各级党委和政府要加大制度创新、政策供给、投入力度,弘扬工匠精神,提高技术技能人才社会地位,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力人才和技能支撑。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,职业教育是培养技术技能人才、促进就业创业创新、推动中国制造和服务上水平的重要基础。近些年来,各地区各相关部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,推动职业教育取得显著成绩。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,着眼服务国家现代化建设、推动高质量发展,着力推进改革创新,借鉴先进经验,努力建设高水平、高层次的技术技能人才培养体系。要瞄准技术变革和产业优化升级的方向,推进产教融合、校企合作,吸引更多青年接受职业技能教育,促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接。加强职业院校师资队伍和办学条件建设,优化完善教材和教学方式,探索中国特色学徒制,注重学生工匠精神和精益求精习惯的养成,努力培养数以亿计的高素质技术技能人才,为全面建设社会主义现代化国家提供坚实的支撑。

全国职业教育大会4月12日至13日在京召开,会上传达了习近平重要指示和李克强批示。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她指出,要深入贯彻习近平总书记关于职业教育的重要指示,落实李克强总理批示要求,坚持立德树人,优化类型定位,加快构建现代职业教育体系。要一体化设计中职、高职、本科职业教育培养体系,深化“三教”改革,“岗课赛证”综合育人,提升教育质量。要健全多元办学格局,细化产教融合、校企合作政策,探索符合职业教育特点的评价办法。各地各部门要加大保障力度,提高技术技能人才待遇,畅通职业发展通道,增强职业教育认可度和吸引力。

国务委员兼国务院秘书长肖捷主持会议。国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、山东、江苏、江西、甘肃、中华职教社、中车集团、华为技术有限公司有关负责人同志作大会发言。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团分管教育工作负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委机关有关部门以及部分行业协会、企业、高校、职业院校负责同志等参加会议。



在海南洋浦港海域行驶的集装箱船。新华社记者 蒲晓旭摄

在海南洋浦,各路建设者们开足马力打造自贸港——

抢!一分钟都不愿耽搁

本报记者 史志鹏 曹文轩



“对面在建的是生产乙烯的装置,右面将建高密度聚乙烯装置、低密度聚乙烯装置。”站在观景平台,边四新一边比划一边对记者说,“你看,这一大片都是!远处还有4个码头泊位也在兴建。”

记者此次探访的是洋浦中石化海南炼化公司乙烯项目工地。乙烯属于石化工业基础原料,产业链长,不仅可以衍生种类繁多的化学制品,还能延伸至大多数行业。

“项目已经吸引了一批企业来周边建厂,投产后能进一步带动下游产业发展,也会更好地联通国内国际两个市场。”作为项目控制部经理,边四新每隔一段时间都会来这里查看工程进度。为了明年建成投产,项目组下划分了若干小组,展开劳动竞赛,每月一评。“就是要鼓励大家比一比,看谁能又快又好。建设自贸港,人人只争朝夕,我们哪能

本报北京4月13日电 (记者聂传清、孔德晨) 国务院新闻办今天上午召开新闻发布会,海关总署公布,一季度中国进出口总值同比增长29.2%,自去年三季度以来,中国外贸已连续三个季度保持同比增长。

今年一季度,中国外贸进出口总值8.47万亿元,同比增长29.2%。其中,出口4.61万

掉链子!”眼前,近百台塔吊挖掘机挥舞着长臂,一辆辆卡车自卸车往来穿梭,场面热力四射,边四新跟记者说话基本靠“喊”。

4月的洋浦,升高的不只是气温,还有建设者们的情。

坐落在保税港区的澳斯卡国际粮油项目,开始最后冲刺。“速度真快!不可思议!”项目党委书记冯定国感叹。他掏出手机向记者展示了刚到工地时拍摄的画面,那可真是“一片空地,一张白纸。只过了短短半年,一座座原料仓、散粕仓、储油罐拔地而起,厂房车间装修正酣,配套设施也陆续就位。“抢晴天战雨天,向黑夜要时间,工地上一分钟都不愿耽搁。”冯定国说。

项目经理盛泽是坐不住的,他每过一会儿就要去工地转几圈。走到一个空旷的车间门口,盛泽放缓了脚步。“以后这儿就是整个厂区的指挥中心,会安装48块智能屏,通过模拟信号传输实现工厂生产的数字化和可视化。”盛泽说着,好像屏幕已在眼前,“原料进出仓、油脂从精炼加工到成品等环节,在这儿全看得一清二楚,而且可以实时操作。”

马不停蹄,投产在即,把张慧给兴奋得呀!她是澳斯卡国际粮油公司董事长,“除了项目进度顺利,还有当地关税等政策红利、

持续优化的营商环境。我特别看好公司在洋浦的发展前景。”张慧笑得一脸灿烂。

教育是营造宜居宜商环境的重要内容。记者走进洋浦外国语学校项目施工现场,看见包括教学楼在内的9栋主楼已封顶。工人们正在进行水电安装、砌墙抹灰等工作,焊接声、切割声、锤打声与机器轰鸣声交织在一起。

“学校预计今年就能正式投用,可以容纳2160名中小学生学习,消除大家的后顾之忧。”项目经理黄帅摸了摸墙面说。这个项目加强了混凝土等级和钢筋配筋,增加了构造柱及圈梁截面积,为防开裂还在内墙挂上玻纤网、外墙满挂钢丝网。黄帅对墙面的毛刺感很满意。

潮起海之南,追梦自贸港。随着自贸港建设的利好不断释放,海南已成全球投资的新热土。作为自贸港建设的“样板间”,洋浦目前共签约66个产业项目,其中有34个已陆续开工。大平台、新机遇面前,身在洋浦的人们都不甘落后。用盛泽的话来讲:“海南自贸港是全世界的机会,也是我们每个人的机会。”

“一天当三天干,直把蓝图变现实!”黄帅告诉记者,这不仅仅是一句口号,更是他们眼下干事的节奏、创业的状态。

中国外贸连续三个季度正增长

亿元,同比增长38.7%;进口3.86万亿元,同比增长19.3%。

中国外贸继续保持向好势头,首先因为全球经济贸易恢复性增长有利于中国外贸增长。此外,中国经济持续稳定恢复也有力促

进了进口快速增长。

海关统计显示,今年一季度,中国对东盟、欧盟、美国、日本分别进出口1.24万亿元、1.19万亿元、1.08万亿元和5614.2亿元,同比分别增长26.1%、36.4%、61.3%和20.8%。东盟继续为中国第一大贸易伙伴,占中国外贸总值的14.7%。(详细报道见第三版)

东海边,有群姑娘叫“海霞”

方敏 戴谦

感人肺腑的中国故事 ①

欢迎提供线索: rmbhwbqushi@126.com

“高山下哎,悬崖旁哎,风卷大海起波浪,渔家姑娘在海边,练呀练刀枪……”这是电影《海霞》里的插曲。

说到“海霞”,上点年纪的人恐怕人人耳熟能详。上世纪50年代,温州洞头还是海防前线,常遭敌特骚扰。战士们冲锋在前,民兵们也不甘落后。洞头北沙乡女民兵汪月霞,更是练就了一身好本事,能连续打100多发子弹,弹不虚发,被省军区命名为“神枪手”!

1960年,在汪月霞的带领下,洞头女子

民兵连成立。生产训练、政治学习、文艺演出、夜校扫盲、国防施工……她们样样争先。后来,一部以女子民兵连为原型的电影《海霞》公映。

60多年过去了,洞头已发生巨变,女子民兵连“爱岛尚武,立志奉献”的精气神一点没减。民兵连先后有77人被省军区以上评为“神枪手”“优秀‘四会’教练员”和“训练标兵”等荣誉称号。

步入新时代的“海霞”,不仅练刀枪,也继续苦练为人民服务的本领:海滩巡查、抗台抢险、治水剿劣、海上救援……她们一往无前。

2020年8月9日,超强台风“黑格比”裹挟着大暴雨,直扑洞头。多地水位急涨,百姓房屋面临被淹的危险!连长陈盈盈带领女

民兵迅速赶往救援。

途中,有多处树木被刮倒。大家立刻下车移树。此地恰处于风口位置,大家用尽全力也推不动。“把树枝一根根折断,再推!”女民兵们攀上树梢,徒手掰断一根根树枝,有的手掌被扎出了血。终于,大家及时赶到了现场,搬运上百包沙袋,止住了洪水……

2020年1月末,新冠肺炎疫情来势汹汹!人岛的唯一一条国道谁来守?又是“海霞”站了出来!

那时,手套、护目镜、防护服等物资都捐给了医院。陈盈盈和战友们只戴着口罩就来到一线。每天连续执勤12个小时,与上千辆司机直接打交道……

在洞头,哪里有困难、有危险,哪里就有“海霞”的身影!

老徐遇见“活财神”

本报记者 游仪

“杂草长得比稻子还快!我流转这140亩地,可不瞎了?!”水稻草害,这几年把安徽宣城宣州区的种粮大户徐继新折腾得苦不堪言。

为这事,老徐想尽了法儿,每年都要掏不少钱。可草害,就愣是治不住!

今年春耕,区里农业农村局派了技术员下乡,抱着“有枣没枣打三竿”的念头,老徐拽着技术员黄磊来到自家田头。

黄磊在田里仔细观察了一阵,找到了“病因”:施药水平低,部分杂草已产生抗药性。

老徐的心揪紧了:“那可咋整?”黄磊开出了“药方”。“直播前,先深翻,直至大田平整。待杂草长芽露地,再进行封闭除草,基本能实现田间95%的杂草清除。”

“就这么简单?”老徐半信半疑。等过段时间黄磊再来,老徐满脸堆笑迎上去:“这个法子好啊!搁往年,杂草早就呼啦啦一大片了。你看现在,半点影子都找不到。”

“种田遇见‘科技人’,等于遇见‘活财神’!”老徐拉着黄磊不松手。

民生小事这样解决 ①

欢迎提供线索: minshengxiaoshi@126.com